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はじめに 

私たちは、三次市のまちづくりの総合指針となる「三次市総合計画」の

策定にあたり、「情報共有（学び、考え）、参加（話し合い）、行動（取り組

む）」することで、対話と協働によりめざすべき将来の理想の姿を創造する

ため、「市民まちづくり塾」に参加しました。 

市民まちづくり塾では、まち・ゆめ基本条例に示されているまちづくり

の目標別に６つの分野に分かれて、「市民のしあわせ」や「理想のまちの姿」

などについて、何度も意見を交換してきました。 

少子高齢化の進行や経済状況の変化とともに、私たちが抱える課題も大

きく変化する中、市民まちづくり塾への参加を通じて、たくさんの仲間と

出会い、議論した時間は大変有意義でした。また、年齢や性別、職業の違

いはあっても、市民まちづくり塾に参加する誰もが、三次を愛し、その将

来に夢を持ち、少しでもよくしていきたいと考えていることに勇気づけら

れました。 

これは、私たちが市民の視点で三次市のまちづくりの方向性を検討した

内容をまとめたものです。まとめの中で示した、「理想のまちの姿」や「実

現に向けた取り組み」は、たくさんの議論のほんの一部に過ぎませんが、

私たちの思いが三次市のまちづくりに活かされることを心から望んでいま

す。 

また、私たち市民一人ひとりがまちづくりに参加し、市議会・行政と力

をあわせ、「三次に住んで良かった」としあわせを実感できるまちをつくっ

ていきたいと思います。 
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 まちづくりの基本「三次市まち・ゆめ基本条例」  

 

三次市まち・ゆめ基本条例は、まちづくりや自治体運営について、私たち（市民と

市議会及び市）が尊重しなければならない基本理念や基本原則を定めており、市民ま

ちづくり塾では、「まち・ゆめ基本条例」のまちづくりの目標である次の６つの分野

に分かれて、議論を進めました。 

 

（１）共に認めあい、支えあう、温かみと安心感のあるまちづくり 

（２）自然との共生を図り、安全で快適に暮らせるまちづくり 

（３）次世代を担う子どもたちが夢と希望を抱き、健やかに成長できる 

まちづくり 

（４）歴史と伝統を継承するとともに、学ぶ喜びをもてるまちづくり 

（５）地域活動が活発で、にぎわいと活力に満ちたまちづくり 

（６）多様な仕事を興し、地域産業に活力を与え、働く喜びをもてる 

まちづくり 

 

 

 この目標は、まちづくりの基本理念である「市民のしあわせ」を実現するために、そ

れぞれの主体が協働して取り組む方向性を示したものです。また、条例では、取り組み

を進める上での柱となる３つ原則が定められており、この原則に基づき、まちづくりを

進めていきます。 

まちづくりの基本理念 「市民のしあわせ」 

まちづくりの原則 

協働のまちづくり 

0 

まちづくりの原則 

市民参加のまちづくり 

まちづくりの原則 

情報の共有と公開 
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検討の経過 

開催日 内 容 

平成 24 年 

10 月 25 日(木)  

第１回 ＜全体会＞ 

講演会 三次市の今後のまちづくりを考える 

講 師：広島大学 教授 伊藤敏安 先生 

三次市を中心とした人口とその構成の変化，財政・徴税の動向の点から，まちづくり

の課題について，講演いただきました。 

その後各班に分かれて，各委員の紹介や座長，副座長の選任等を行いました。 

平成 24 年 

11 月 15 日(木) 

第２回 まちづくりの課題について考える（その１） 

 ～市民と行政で課題の共有化を図る～ 

総合計画や三次市の財政状況について話を聞いたのち，各班に分かれて，三次市

のまちづくりについて，日頃感じている良いところや問題だと思うところを話しました。 

平成 24 年 

12 月 3 日(月) 

第３回 ＜全体会＞ 

講演会 社会環境の変化の中で三次市はどうあるべきか 

～三次の未来は女性とシニア層にあり～ 

講 師：㈱日本総合研究所 藻谷浩介 先生 

社会環境や経済情勢の変化の中で中山間地である三次が生き残るためにはどうし

たらいいかについてお話しいただきました。 

平成 25 年 

1 月 16 日(水) 

1 月 17 日(木) 

1 月 18 日(金) 

第４回 まちづくりの課題について考える（その２） 

～市民と行政で課題の共有化を図る～ 
今後のまちづくりの方向性を共有し，各班の検討テーマや内容を決め，検討テーマ

に関する課題の解決方法を話し合いました。 

平成 25 年 

2 月 13 日(水) 

2 月 15 日(金) 

2 月 18 日(月) 

第５回 みんなで協働して取り組むことを考える（その１） 

～市民と行政の役割分担を考える～ 
検討テーマに関する課題の解決方法や今後のまちづくりのための具体的な取り組み

のアイデア，市民・行政の役割等を検討しました。 

平成 25 年 

3 月 2 日(土)  

第６回 ＜全体会＞  

講演会 地域再生の道～三次のためにあなたができること～ 

 講師：明治大学 教授 小田切徳美 先生 

中山間地域の未来と再生についてお話いただきました。 

平成 25 年 

3 月 12 日(火) 

3 月 13 日(水) 

3 月 18 日(月) 

第７回 みんなで協働して取り組むことを考える（その２） 

    ～市民と行政の協働の意識を育む～ 

課題の解決方法や具体的な取り組みのアイデア，市民・行政の役割，優先的

に取り組むこと等を検討しました。またこれまでの検討結果を整理し，報告

としてまとめました。 

平成 25 年 

4 月 19 日(金) 

第８回 ＜全体会＞報告会 

各班ごとにとりまとめの発表を行いました。 

 
 



委員名簿                 ◎座長 ○副座長 （順不同） 

分野：共に認めあい、支えあう、温かみと安心感のあるまちづくり 

 

◎ 安信 祐治 ○ 岡崎  薫 

 池口 一子  沖田 陣子 

 黒田 博巳  杉田 善信 

 添田 龍彦  富井としみ 

 花本 好正  久藤 早苗 

 福島 貴子  森本 徳明 

 

分野： 自然との共生を図り、安全で快適に暮らせるまちづくり 

 ◎ 馬場 博通 ○ 山田加代子 

 雨田 佳子  酒井 久子 

 佐々部隆好  高嶋希世美 

 武村 優子  中岡 良子 

 野口 拓郎  問谷 宏志 

 

分野：次世代を担う子どもたちが夢と希望を抱き、健やかに成長できるまちづくり 

 ◎ 深水 顕真 ○ 浦田  愛 

 犬石 国男  長谷川さとみ

 林 久美子  福永真奈美 

 正光 祐希  松重 信子 

 森  皇代  柳  久美 

 



 

分野：歴史と伝統を継承するとともに、学ぶ喜びをもてるまちづくり  

 
◎ 升井  紘 ○ 的場 由樹 

 岸本 正行  坂田 尚也 

 鹿本 由美  竹内 克彦 

 花神佐市郎  松島 和枝 

 松村紘二郎  村山 朋子 

 

分野：地域活動が活発で、にぎわいと活力に満ちたまちづくり 

 ◎ 和田 健作 ○ 田村 謙宗 

 垣内 博昭  川島 佳子 

 小林 勇樹  梵  大英 

 土井垣秀子  野田恵里子 

 福田  翼  道原愛二郎 

 

分野：多様な仕事を興し、地域産業に活力を与え、働く喜びをもてるまちづくり  

 ◎ 月橋 寿文 ○ 麻野 恭子 

 石田 智史  片岡 宏文 

 児玉  勇  坂田 悟子 

 芝床 直樹  中村 周六 

 橋本 正二  横手  進 

  
※ 掲載写真は、平成２５年４月１９日開催の「市民まちづくり塾 報告会」で撮影したものです。 


